Мостяева Л.В.,

к.и.н., доц. каф. ОЭД и СП РИРО,

г. Рязань

Тема занятия:   «Учебная дискуссия по проблеме правового нигилизма» (дискуссионные упражнения в парах и малых группах; обмен ролями; правила конструктивной дискуссии). 

Цели занятия

В течение занятия участники семинара смогут:

- обсудить проблему правового нигилизма, актуальную для российского общества;

- получить опыт участия в специально организованных дискуссионных упражнениях в парах и малых группах;

- научиться принимать точку зрения оппонента в дискуссии;

- разработать правила конструктивной дискуссии;

· обсудить иные варианты организации дискуссии учащихся.

Кроме того, участники семинара смогут получить раздаточные материалы, которые позволят им после семинара самостоятельно провести организованную дискуссию по любой теме.

План занятия

1. Мотивация – до 5 мин.

2. Определение понятия «правовой нигилизм», объяснение правил работы, организационный момент – до 7 мин.

3. Обсуждение и разработка плана защиты в группах «За» и «Против» – до 15 мин.

4. Работа в режиме «двое на двое» – до 15 мин.

5. Свободная дискуссия – до 5 мин.

6. Упражнение «Меняемся ролями», свободная дискуссия - до 7 мин.

7. Составление и презентация резюме дискуссии (от группы в 4 человека) – до 15 мин.

8. Разработка правил конструктивной дискуссии (методика «мозгового штурма») – до 5 мин. 

9. Рефлексия занятия – до 6 мин.

Ход занятия

1.Мотивация – до 5 мин.

Участникам семинара предлагается вспомнить несколько пословиц и поговорок (принадлежащих различным народам и культурам), в которых бы встречались слова «закон» или «право».

Могут быть названы: «Закон суров, но это закон» (лат.), «Закон, что дышло, куда повернешь, туда и вышло» (русск.).

Сравнение текстов поговорок может вывести участников семинара на разговор о правовом нигилизме.

2. Определение понятия «правовой нигилизм», объяснение правил работы, организационный момент – до 7 мин.

- В энциклопедическом словаре можно найти такое определение нигилизма:

Нигилизм (от лат. nihil - ничего), отрицание общественных норм, принципов морали, культурного наследия и т.д. В России 60-70-х годов XIX века реакционные публицисты называли нигилистами революционеров.

- Юридическая энциклопедия дает такую трактовку (приводится в сокращении): 

Нигилизм правовой – направление общественно-политической мысли, отрицающее социальную ценность права и считающее его наименее совершенным способом регулирования общественных отношений.

Правовой нигилизм можно рассматривать в двух смыслах.

I. В теоретико-идеологическом смысле правовой нигилизм является важной составляющей господствующих религиозно-философских доктрин ряда стран (Японии, Китая, Индии, государств Африки и др.), что обусловлено особенностями формирования данных цивилизаций. В основе сложившейся там нормативной регуляции – ориентация на сохранение и развитие существующей социальной системы, абсолютизация ценностей солидарности, ответственности, обязанности по отношению к Богу, Природе, общине, семье и т.п., а не свободы и права. Внешнее (правовое, законодательное) регулирование отношений рассматривается здесь как нечто девиантное, необходимое лишь для тех лиц, которые не интегрированы в соответствующую культуру.

II. В социально-психологическом смысле правовой нигилизм представляет собой состояние правосознания, для которого характерны:

1) юридическая некомпетентность (отсутствие правовых знаний);

2) негативное отношение к праву;

3) распространенность навыков и стереотипов неправового и противоправного поведения.

По сути правовой нигилизм – это правовое отчуждение: происходит как бы отторжение права – человек, социальная группа, общество стремятся обойтись без него.

"Не я виноват, что в русской истории мало обращаю внимания на право: меня приучила к тому русская жизнь, не признававшая никакого права".

В. О. Ключевский (российский историк XIX века)

Мы живем в веке XXI, однако некоторые современники утверждают, что правовой нигилизм – характерная черта и для современного российского общества.

Сейчас каждый из вас получит карточку:

· все, кому достанутся карточки синего цвета, будут командой «За»;

· все, кто получит карточки зеленого цвета, составят команду «Против».

Далее попрошу вас разместиться за столами по 4 человека так, чтобы с одной стороны оказались 2 представителя команды «За», а с другой – 2 представителя команды «Против». Поприветствуйте друг друга рукопожатием. Большую часть времени вам придется работать вместе. Но пока я попрошу вас разойтись по двум большим группам: командам «За» и «Против».

Комментарий

В том случае, если число участников не кратно четырем, необходимо продумать дополнительное задание (дополнительные задания) «выпавшим» участникам дискуссии. 

Например: 

· поручить написание репортажа с семинара о дискуссии по проблеме правового нигилизма в российском обществе;

· выступить в роли помощника организатора «Хранителя времени», в обязанности которого входит строго следить за регламентом;
· выступить в роли методиста, которому поручено описать ход занятия.
3. Обсуждение и разработка плана защиты в группах «За» и «Против» – до 15 мин.

После того, как участники семинара, образовали 2 большие группы, тренер дает следующее задание: в командах в течение 10-13 мин. разработать план защиты своей позиции в дискуссии, для чего нужно придумать как можно больше убедительных аргументов в свою защиту.

Комментарий

В момент обсуждения позиций в каждой команде тренер проводит необходимые консультации. Он не дает советов по поводу того, какие именно аргументы следует использовать в дискуссии. Однако может направлять работу команд, подсказывать способы отработки аргументов:

· чем данный аргумент подтверждается (есть ли примеры, иллюстрирующие данное положение);

· что команда-противник сможет противопоставить данному аргументу (существует ли контраргумент);

· как парировать контраргументы команды-противника;

· перед тем, как вернуться к столу и приступить к обсуждению, договоритесь с партнером, какие аргументы будете использовать вы, а какие он.

4.Работа в режиме «двое на двое» – до 15 мин.

Тренер предлагает участникам дискуссии вернуться на свои позиции. Инструкция к следующей части работы.

Тренер сообщает участникам семинара, что начинается работа в режиме «двое на двое». Порядок работы таков:

· 2 мин. получает 1-й представитель команды «За»; в течение этого времени ему необходимо представить свои аргументы;

· 1 мин. получает представитель команды «Против» (сидящий непосредственно напротив выступившего); его задача – задать уточняющие вопросы выступившему («Правильно ли я вас понял…?»);

· 2 мин. получает 1-й представитель команды «Против»; он излагает свои аргументы в защиту своей позиции;

· 1 мин. получает 1-й представитель команды «За» на уточняющие вопросы;

· свои 2 мин. использует 2-й представитель команды «За»;

· 1 мин. отводится на уточняющие вопросы 2-го представителя команды «Против»;

· 2 мин. 2-го представителя команды «Против»;

· 1 мин. на уточнение позиции предоставляется 2-му представителю команды «За».

Комментарий

Тренер должен жестко следить за регламентом и организацией работы в четверках. Лучше всего договориться о сигнале, который будет использовать организатор. На столах должны лежать планы обсуждения в режиме «двое на двое».

5. Свободная дискуссия – до 5 мин.

По завершении работы в режиме «двое на двое» тренер предлагает перейти к свободной дискуссии за столами в четверках. Теперь задача в том, чтобы убедить сидящих напротив в своей правоте, используя слабые места противника, перетянуть его на свою сторону. 
6. Упражнение «Меняемся ролями», свободная дискуссия - до 7 мин.

По окончании контрольного времени тренер просит участников дискуссии успокоиться и послушать следующее задание. Представителям команд предлагается поменяться местами (пересесть на другую сторону и занять иную позицию). На свободную дискуссию в новой роли каждой четверке дается по 5 мин.

Комментарий

Тренер может обратить внимание собравшихся на важность этого момента. Задать вопрос:

Как вы думаете, зачем мы это делаем?

Следует обсудить важность некоторых психологических аспектов данного занятия: готовность принять иную позицию, точку зрения; встряхнуться, перейти из эмоционального спора в спор конструктивный.

7. Составление и презентация резюме дискуссии (от группы в 4 человека) – до 15 мин.

После этого тренер предлагает четверкам принять общее, согласованное решение по обсуждаемой позиции (в течение 3-5 мин.): 

· вынести «вердикт» «За» или «Против» предложенного утверждения;

· сообщить, почему принята такая позиция; 

· осталось ли особое мнение в группе.

Каждой группе будет дано до 2 мин. на оглашение резюме.

8. Разработка правил конструктивной дискуссии (методика «мозгового штурма») – до 5 мин. 

Тренер предлагает совместно определить правила конструктивной дискуссии. Обсуждение ведется в ходе коллективного обмена мнениями.

9. Рефлексия занятия – до 6 мин.

В этой части занятия участникам семинара предлагается сообщить о тех неожиданных или новых для них вещах, которые удалось вскрыть в ходе обсуждения, небольших открытиях, которые удалось совершить. Высказываться предлагается по цепочке и свой небольшой монолог начинать со слова «Оказывается…».

Комментарий

Тренер обращает внимание группы на важность данного момента в занятии. Если остается время, можно коллективно  обсудить следующие вопросы:

· как вы думаете, для чего необходим этот этап занятия (какова цель рефлексии);

· чем интересна и полезна для тренера и организатора данная рефлексия;

· как иначе можно было бы провести рефлексию на данном занятии. 

Материалы для ведения дискуссии

Нигилизм (от лат. nihil - ничего), отрицание общественных норм, принципов морали, культурного наследия и т.д. В России 60-70-х годов XIX века реакционные публицисты называли нигилистами революционеров.

Энциклопедический словарь

Нигилизм правовой – направление общественно-политической мысли, отрицающее социальную ценность права и считающее его наименее совершенным способом регулирования общественных отношений.

Правовой нигилизм можно рассматривать в двух смыслах.

I. В теоретико-идеологическом смысле правовой нигилизм является важной составляющей господствующих религиозно-философских доктрин ряда стран (Японии, Китая, Индии, государств Африки и др.), что обусловлено особенностями формирования данных цивилизаций. В основе сложившейся там нормативной регуляции – ориентация на сохранение и развитие существующей социальной системы, абсолютизация ценностей солидарности, ответственности, обязанности по отношению к Богу, Природе, общине, семье и т.п., а не свободы и права. Внешнее (правовое, законодательное) регулирование отношений рассматривается здесь как нечто девиантное, необходимое лишь для тех лиц, которые не интегрированы в соответствующую культуру.

II. В социально-психологическом смысле правовой нигилизм представляет собой состояние правосознания, для которого характерны:

1) юридическая некомпетентность (отсутствие правовых знаний);

2) негативное отношение к праву;

3) распространенность навыков и стереотипов неправового и противоправного поведения.

По сути правовой нигилизм – это правовое отчуждение: происходит как бы отторжение права – человек, социальная группа, общество стремятся обойтись без него.

Юридическая энциклопедия

В оценке знаменитостей

"Не я виноват, что в русской истории мало обращаю внимания на право: меня приучила к тому русская жизнь, не признававшая никакого права".

В. О. Ключевский (российский историк XIX века)

Современники считают

Мы живем уже в XXI веке, однако некоторые наши современники утверждают, что правовой нигилизм – характерная черта и для сегодняшнего российского общества.

Команда «За» выражает согласие с тем, что «правовой нигилизм – характерная черта сегодняшнего российского общества».

Команда «Против» отстаивает точку зрения, что сегодня сознание россиян претерпевает серьезные изменения, среди которых – признание права и закона в качестве важнейших общественных регуляторов.

Способы коллективной отработки аргументов:

· чем данный аргумент подтверждается (есть ли примеры, иллюстрирующие данное положение);

· что можно противопоставить данному аргументу (существует ли контраргумент);

· как парировать контраргументы;

· перед тем, как вернуться к столу и приступить к обсуждению, договоритесь с партнером, какие аргументы будете использовать вы, а какие он.

Порядок работы «ДВОЕ НА ДВОЕ»

· 2 мин. аргументы команды «За» («Я считаю, что… Потому что…»); 

· 1 мин. уточнение позиции командой «Против» («Правильно ли я вас понял…?»);

· 2 мин. аргументы команды «Против»; 

· 1 мин. уточнение позиции командой «За»;

· 2 мин. аргументы команды «За»;

· 1 мин. уточнение позиции командой «Против»;

· 2 мин.  аргументы команды «Против»;

· 1 мин. уточнение позиции командой «За».

Свободная дискуссия – 2 х 5 мин.

Резюме команды (разработка – 5 мин., представление – до 2 мин.):

· вынести «вердикт» «За» или «Против» предложенного утверждения;

· сообщить, почему принята такая позиция; 

· осталось ли особое мнение в группе.
